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Banskobystrický samosprávny kraj (BBSK) spúšťa strategickú iniciatívu, ktorej jadrom je
otvorenie inovatívneho centra TUMO v Banskej Bystrici. Centrum je vnímané ako kľúčová
investícia do talentu a budúcnosti celého regiónu s cieľom urýchliť rozvoj digitálnych
zručností, umelej inteligencie (AI) a tvorivosti u mladých ľudí, ktorí budú rozhodovať o
budúcnosti BBSK v nasledujúcich dekádach.

„Keď som tento projekt videl v praxi, doslova mi to vybilo poistky, pretože som videl, že to reálne
funguje a zlepšuje životy a perspektívu deťom z každého prostredia. Ambíciou TUMO v BBSK je byť
dostupný pre každé jedno dieťa v našom kraji, ktoré o to bude mať záujem. Chceme, aby naša nová
generácia bola pripravená na budúcnosť, na nové technológie a výzvy, pripravená pracovať s
kreativitou a schopná riešiť problémy,“ uviedol predseda BBSK Ondrej Lunter.

Slovensko v súčasnosti zaostáva za priemerom EÚ v základných digitálnych zručnostiach, kde
dosahuje len 51,3 %, pričom EÚ si stanovila cieľ 80 % do roku 2030. V reakcii na pomalé tempo
zmien v štátnom školstve a dynamiku globálneho trhu práce, kde AI a technologická gramotnosť
patria medzi najrýchlejšie rastúce zručnosti, BBSK nemôže čakať.

Nové srdce v historickom Medenom hámri

„TUMO vzniklo v Arménsku a dnes už ide o medzinárodne overený model fungujúci v mestách ako
Paríž, Berlín či Lisabon, a Banská Bystrica sa stane prvým mestom s takýmto centrom vo
Vyšehradskej štvorke (V4). Program TUMO prepája technológie, tvorivosť, projektové myslenie a
samostatnosť, pričom pokrýva 14 oblastí vrátane generatívnej AI,” uviedol riaditeľ TUMO
International Chris Shahinian.

Ide o inovatívny vzdelávací program zameraný na mladých vo veku 12 až 18 rokov.

Centrum TUMO nájde svoje miesto v priestoroch Medeného hámra, technickej pamiatky s takmer
500-ročnou históriou. Tento objekt má historickú váhu a symboliku a stane sa kampusom pre rozvoj
digitálnych a kreatívnych technológií. TUMO bude srdcom Medeného hámra a ostatné priestory
budú fungovať v symbióze, pričom projekt má podporu všetkých majiteľov tamojších objektov.

Jedným z nich je mesto Banská Bystrica, ktoré v areáli vlastní dve budovy.

„Zo strany mesta vítame túto obrovskú výzvu, príležitosť, ale aj zodpovednosť. V lokalite Medeného
hámra vlastníme dva historicky najstaršie objekty a prostredníctvom našej OOCR Stredné Slovensko
plánujeme nadobudnúť aj ďalší priestor. Verím, že v spolupráci s Banskobystrickým samosprávnym
krajom a podnikateľským sektorom dokážeme vytvoriť jeden funkčný a synergický celok so
spoločnými prienikmi. Priestor, ktorý poskytne mladým ľuďom nadstavbu vo vzdelávaní, a zároveň sa
stane živým miestom, ktoré vráti Medený hámor opäť do povedomia verejnosti. Celému zámeru
držím palce a verím, že sa projekt podarí úspešne zrealizovať,“ uviedol primátor mesta Banská



Bystrica Ján Nosko.

Krajská ambícia a dostupnosť pre všetkých

Hoci projekt štartuje v Banskej Bystrici, je budovaný ako krajský model. Cieľom je zabezpečiť prístup
k programu pre každého študenta v BBSK. Kraj zabezpečí dopravu, tam kde to bude potrebné, a
plánuje rozšíriť sieť otvorením ďalšieho centra na juhu BBSK (napr. v Rimavskej Sobote) a následne
aj v iných lokalitách, aby mali mladí ľudia TUMO v dosahu 30 minút.

TUMO bude jadrom širšej digitálnej iniciatívy BBSK, ktorá zahŕňa posilňovanie digitálnych
kompetencií učiteľov, otváranie priestoru pre školy a prepájanie študentov s firmami. Silná stránka
modelu spočíva v prepojení s firmami, ktoré môžu vstupovať do rozvoja aktivít, mentoringu a
projektových výziev, čím posilňujú rozvoj talentov a pripravenosť pracovnej sily.

Projekt má realistický model financovania:

Otvorenie a prvé dva roky: Financovanie zo schváleného EÚ projektu.
Dlhodobé financovanie: Krajský rozpočet, komerčné aktivity a EÚ granty (napr. Interreg,
spolupráce v programe Erasmus, EIT).

Táto iniciatíva predstavuje investíciu do generácie, ktorá bude rozhodovať o tom, ako bude
Banskobystrický kraj vyzerať o 10 a 20 rokov. BBSK tak otvára širšiu diskusiu o príprave regiónu na
digitálnu budúcnosť.
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